Trigonometrikus kifejezések, egyenletek, egyenltlenségek

1. Szamold ki a kifejezés pontos értékét szamologép hasznalata nélkiill
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+ctg| —— |+tg7| — | =
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2. Szamologép és fuggvénytabla hasznalata nélkil szamold ki a kovetkez6 kifejezések pontos értékét!

sin165° =2 tg375° =72 (sin15°—cos15°)* =2 sin15°-cos15° =2
sin 80°cos 70° + cos80°sin 70° = ? Lcos15o —LsinISo =
' V2 V2
tg40° + tg20°

c0s105°cos15°+sin105°sin15° =7 =9
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c0s(30° — x)cos x —sin(30° — x)sin x = ?
3. Hatirozd meg szamolbgép és fiiggvénytabla hasznalata nélkiil sin2a; cos2a; tg2a értékét. ha tudjuk
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4. Hozd egyszeribb alakra a kovetkez6 kifejezéseket!

sin? x —sin* x

a. — b. (cosx +sinx +1)-(cos x + sin x —1)—sin 2x
sin” 2x
sin 2x . 9 ) ).
c. — = d. cos2x+2sin” x= e. (sinx+cosx) —sin2x=
2sin x
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f.——————cosx= g —=
COS X —sin x sin 2x

5. Az alabbi kifejezések pontos értékének meghatarozasa utan allitsd névekvo sorrendbe a kifejezéseket!

1 : c °+sin15° :
A:ﬁ(c05105°+s1n105°) B =log, 9IS +sin1s)’ C =sin75°cos 75°
3
Addiciés tételek:
clos tetele cos(a ﬂ):cosa -cos f+sina -sin
1I. cos(a+ﬂ)=cosa -cos f—sina -sin
111 s1n(a ﬂ): sina-cos f—cosa -sin
sm(a+ﬂ)—sma cos f+cosa-sin B
V. tg(a+,6’) lgatigh az’tkn ,6’¢£+17z a+ﬂ¢£+m7r k,,meZ
l-tga-tgf 2 2
V. tg(a ):M azltkn ﬂ¢£+l7r a—ﬂ¢£+m7r k,l,bmeZ
l+tga-tgf 2 2 2



1. Hozd egyszertibb alakra a kovetkezé kifejezéseket!

cos3a +cosa sin3a +sina

3 : : 2
2.cos’ a—sina -sin2a sin 24 - cosa

2. Szamologép, és tablazat hasznalata nélkul igazold, hogy

7
a. ¢osl2°-cos24° -co0s36° -cos48° -cos60° -cos72° -cos84° = (%]

b. sin50° —sin70° +sin10° =0 ¢. sin>36°—sin’18° :%
3. A valds szamoknak melyik az a legb6vebb részhalmaza, ahol a kovetkez6 kifejezés értelmezhet6?
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4. Az alabbi kifejezések kézott hany olyan van, amely minden valos szamra értelmezheté?

1+x2° x°+1

2 —
a. lgsin(HC%j; b. J1-tg’x; ¢ 2—cos’(x—x); d.tg L. . ctgx2 !

5. Oldalai és szogei szerint milyen az a haromsz6g, amelynek szogeire teljestl a

(Sin o —cos ﬂ)z + (\/g tgf— 1)2 =0 Osszefiggés?

6. Oldd meg a kévetkez6 trigonometrikus egyenleteket a valés szamok halmazan!

a. 2cos(m)=+/3 b. sin2x=+/3-sinx c. 7o) = 7 d. 3™ =cosx
e. sin’ x+(1—\/§)- sinx-cosx =+/3-cos’ x f. sin2x+cos2x =42
. 2 . VA . . .
g. (sin5x+cos5x)’ =sinx— COS(E - xj h. sinx+sin3x =sin2x
7. Oldd meg a kévetkez6 egyenlétlenségeket a valos szamok halmazan!

a. 2sin§21 b. \/g-ctgﬂxgzﬂzl C. tg{x—%}ﬁ3 d. \3-cosx—sinx>2



Megolddsok:
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1. Mivel: sin3a =3sina—4sina  és cos3a =4cos’ a—3cosa ezeket beirva kijon

. 2-sin12° .
2. a.) Otlet: Bévitsiik az egyenlet bal oldalat > snlr kal. A sin2a Gsszefliggést tobbszor hasznalva, és
-sin
tObbszori 2-vel valé bévités, valamint a kiegészit6szogek sinusara vonatkozo6 Osszefiiggések szerint a
bizonyitas elvégezhetd.
b.) 50=60-10 és 70=60+10 és addicios tételek

c.) Algebrai azonossag, és két sz0g sinusanak Osszegére/kulonbségére vonatkozo trigonometrikus

Osszefuiggés alapjan kijon.
3. x#k keZ

4. 3dbvan. (a, c,d)

5. deréksz6gi vagy egyenlészara tompaszogl

a. x:ié—i-Zk keZ b. x, =i%+k27z és x,=krx keZ c. nincs mo.
6. d. x=k-2r keZ e. xl=§+k7r x2=37ﬂ-+k7z keZ f.x:%+k7z keZ
T km km p/a
g x=——+— keZ h.x,=— x,=2—+k2n keZ
20 5 2 3
7 3z
a. 3+k47zﬁx£7+k47r keZ b. 6k+2<x<6k+4 keZ

7. c. —£+k7z£xé7—ﬂ+k7z e’ d. x=—£+k27z keZ
12 12 6



